

К 70-летию выхода первого номера «Офтальмологического журнала»

Н. В. Пасечникова, В. В. Вит, С. И. Полякова, И. С. Збандут

В июне этого года исполняется 70 лет с момента выхода в свет первого номера «Офтальмологического журнала», основателем которого был академик Владимир Петрович ФИЛАТОВ.

Издание «Офтальмологического журнала» явилось важным событием для офтальмологов не только Украины, но и всего бывшего Советского Союза, так как до этого на всей территории Союза выходил только один журнал такого профиля — «Вестник офтальмологии», основанный в 1884 году в Киеве зав. кафедрой глазных болезней профессором А. В. Ходиным. «Вестник офтальмологии» выпускался в Киеве на протяжении 20 лет, после чего его издание продолжилось в Москве. Наличие всего лишь одного журнала в огромной стране очень затрудняло публикацию работ многочисленных сотрудников кафедр и институтов.

Для создания нового журнала в трудные послевоенные годы Владимиру Петровичу Филатову пришлось приложить достаточно много усилий и энергии, чтобы добиться выхода в свет в июне 1946 года первого номера «Офтальмологического журнала». До конца своей жизни (1956 г.) — в течение 10 лет он был главным редактором журнала. Его заместителями вначале являлись С. Ф. Кальфа и В. Н. Архангельский, а членами редколлегии Н. А. Данилевский, А. Г. Васютинский, И. И. Меркулов и С. В. Сухов.

В 1946–54 гг. «Офтальмологический журнал» выходил с периодичностью — 4, а начиная с 1955 года — 6 номеров в год.

В первые годы тираж журнала был лимитирован и составлял 1000 экземпляров, но с 1952 года подписку перестали ограничивать, и число подписчиков стало неуклонно увеличиваться.

В 1988 году число подписчиков превысило 11,5 тысяч. Поскольку общее число офтальмологов в Союзе в то время доходило до 17 тысяч, фактически 2/3 окулистов являлись подписчиками «Офтальмологического журнала». Эти данные свидетельствуют о популярности журнала и интересе к нему окулистов.

После распада СССР «Офтальмологический журнал» стал единственным в Украине журналом такого профиля и по сегодняшний день является ведущим журналом для офтальмологов страны.

В 1956 году после кончины В. П. Филатова главным редактором журнала стала академик АМН Украины и РАМН Н. А. Пучковская, с 1996 года по 2004 год эту функцию выполнял профессор И. М. Логай, а с 2004 года главным редактором журнала является член-корреспондент НАМН Украины, профессор Н. В. Пасечникова. Ответственными секретарями журнала были с 1946 по 1954 г. профессор И. Г. Ершкович, с 1954 по 1977 гг. профессор Л. Д. Данчева, с 1977 по 1998 гг. канд. мед. наук В. М. Непомышная, с 1998 г. д-р мед. наук С. И. Полякова.

Главной задачей редколлегии всегда было своевременное доведение до читателей информации о новейших методах диагностики и лечения глазных заболеваний, об их патогенезе и основных современных достижениях офтальмологической науки.

Редколлегия постоянно изыскивает возможности улучшения качества журнала, его информативности, повышения научной и практической ценности публикуемых работ. Внимание редколлегии неизменно направлено на то, чтобы в журнале наряду с теоретическими фундаментальными работами, выполненными на современном научном уровне, постоянно публиковались солидные статьи, представляющие интерес для практических окулистов и помогающие им в повседневной работе. Достижению этой цели служит как направленность публикуемых работ, так и принцип рубрикации журнала.

С 1974 года на протяжении многих лет каждый номер журнала имел тематическую направленность, посвященную какому-либо одному конкретному актуальному вопросу. К обсуждению определенной проблемы привлекались ведущие специалисты, работающие в данном направлении. Тематические разделы всегда затрагивали актуальные вопросы патогенеза и диагностики основных заболеваний органа зрения, были разнообразны и интересны, поставленные вопросы освещались углубленно и всесторонне, что, несомненно, привлекало и удовлетворяло широкие массы читателей.

В последние годы тематический раздел был заменен разделом **«Вопросы клинической офтальмологии»**. Эта рубрика составляется из не заказных работ, присылаемых авторами по собственной инициативе. В них также широко освещаются вопросы патогенеза и диагностики основных заболеваний органа зрения, оценивается эффективность различных методов медикаментозного и хирургического лечения, применения новых технологий. Среди них значительное место занимают работы по сосудистой патологии органа зрения и заболеваниям зрительного нерва, по детской офтальмологии, диагностике и лечению глаукомы, диабетическим поражениям глаза, отслойке сетчатой оболочки и витреоретинальной хирургии, экстракции катаракты и имплантации ИОЛ, диагностике и лечению новообразований глаза, его придатков и орбиты, по травмам и ожогам органа зрения и методам их лечения, а также другим актуальным проблемам офтальмологии.

В рубрике **«Экспериментальные исследования»** приводятся результаты фундаментальных работ по изучению патогенетических механизмов развития патологического процесса при глаукоме, катаракте, ожогах, опухолях и других заболеваниях и повреждениях глаз, а также данные об изменениях в тканях глаза, происходящих при воздействии на них лазеров, ультразвука, магнитных полей, электросварки биологических тканей и иных видов излучений, другие работы.

Немалую ценность представляют периодически публикуемые на страницах журнала **«Обзоры литературы»**, информирующие читателей о состоянии той или иной проблемы офтальмологии на современном этапе и базирующиеся на самых последних публикациях не только отечественных, но и зарубежных авторов.

Большое внимание в журнале уделяется вопросам **организации офтальмологической помощи**, диспансеризации и профилактике распространенной патологии органа зрения. Следует вспомнить, что в свое время в «Офтальмологическом журнале» печаталось немало статей, способствовавших реальной организации в масштабе всей Украины глазных травматологических центров (в том числе областных и республиканского центров на базе института им. В. П. Филатова) по оказанию круглосуточной неотложной помощи и последующего лечения при травмах и ожогах глаз; организации и работе республиканского офтальмоонкологического центра, что привело к повышению качества лечения и снижению тяжести исходов при данных патологических состояниях.

В специальной рубрике **«В помощь практикующему врачу»** публикуются статьи ведущих специалистов по конкретным вопросам дифференциальной диагностики, о наиболее рациональных методах лечения и преимуществе различных методик, что,

несомненно, полезно для практических офтальмологов. Следует отметить, что редколлегия широко привлекает к участию в отдельных рубриках журнала не только ведущих специалистов, но и практических окулистов, имеющих большой врачебный опыт, поскольку их наблюдения и оценка различных методик, безусловно, представляют большую ценность.

Вызывают интерес читателей и такие разделы, как **«Оперативная техника и рационализаторские предложения»**, **«Случай из практики»**, а также **«Обмен опытом»**, в которых авторы приводят данные своих наблюдений. В них активное участие принимают практические врачи. Удельный вес работ практических врачей, печатающихся в журнале, в отдельных номерах составляет 15–20 %.

География проживания авторов, печатающихся в журнале, весьма широка. Большинство статей присылаются украинскими офтальмологами, наибольшее число работ поступает из Одессы (учитывая институт им. В. П. Филатова), Киева, Харькова, Донецка и Луганска. Печатаются также работы окулистов из других республик СНГ — России, Казахстана, Узбекистана, Грузии, Азербайджана и из дальнего зарубежья (Египет, Германия, Болгария, Польша).

Внимание читателей всегда привлекали **дискуссии** на актуальные темы офтальмологии. В журнале проводилось широкое обсуждение вопросов эффективности различных методов экстракции катаракты, проблем медицинских показаний к кератотомии, роли спазмов аккомодации в развитии близорукости и возможности их лечения и многих других вопросов.

В журнале также печатаются статьи по повышению уровня учебного процесса на кафедрах медицинских институтов, рецензии на монографии и учебники и информация о состоявшихся конгрессах, съездах и конференциях офтальмологов.

«Офтальмологический журнал», являясь научно-практическим специализированным журналом в Украине, рассчитанным как на сотрудников кафедр и научных учреждений, так и — в первую очередь — на многочисленных практических врачей-офтальмологов, имеет большое значение для углубления знаний и повышения квалификации окулистов не только нашей страны. Однако в последние годы возникли большие затруднения в организации подписки на журнал в странах, ранее входивших в состав СССР, вследствие чего резко снизился его тираж. Вместе с тем, редколлегия и редакция стремятся сделать все, чтобы не прекращался выпуск журнала, активно привлекая к публикации широкий круг авторов и рецензентов, организуя подписку, в том числе и адресную, по индивидуальному заказу, публикацию рекламы и т. д.

В настоящее время проводится работа по интернационализации журнала. В состав редакционного совета вошли ведущие зарубежные специалисты в области офтальмологии. Требования к предоставлению рукописей в «Офтальмологический журнал» дополнены в соответствии с рекомендациями таких международных систем цитирования как Web of Science и Scopus. В настоящее время готовится к подаче заявка для включения «Офтальмологического Журнала» в международную наукометрическую базу данных Scopus. Журнал уже зарегистрирован в международных каталогах научных изданий и наукометрических базах данных Ulrich's Periodicals Directory, РИНЦ, Index Copernicus, ResearchBib, Advanced Science Index.

Большое внимание уделяется распространению журнала во всемирной сети Internet. Так, появилась электронная версия журнала на сайте www.ozhurnal.com, которая в свободном для всех доступе размещает текущие (2 года — в режиме метаданных) и архивные номера журнала. На данный момент на

сайте размещены полные тексты статей с 2009 по 2013 гг.

В августе 2015 года начался выпуск англоязычной электронной версии журнала — Journal of Ophthalmology (Ukraine). Полные тексты на английском языке теперь доступны для специалистов в области офтальмологии во всем мире. Это, несомненно, расширит круг читателей нашего журнала и будет способствовать продвижению отечественной офтальмологии на мировом уровне.

Мы глубоко благодарны всем тем офтальмологам и организациям, которые оказывают журналу финансовую спонсорскую помощь, и надеемся на дальнейшее сотрудничество со всеми желающими поддержать журнал.

Прошло 70 лет со дня выхода в свет первого номера «Офтальмологического журнала», и мы надеемся на то, что наш журнал будет по-прежнему на передовых рубежах как отечественной, так и мировой офтальмологии, и его последующие юбилейные даты будут отмечаться еще долгие годы.